59. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY

lI. kolo kategorie Z6

Z6-11-1
Urcete obsah obdélniku, kdyz vite, ze sitka je rovna % jeho délky a obvod méri 148 cm.
(M. Volfova)

MozZné reseni. Jestlize délku obdélniku rozdélime na tii stejné velké dily, pak Sifce tohoto
obdélniku odpovidaji dva z téchto tii dilt. Obvodu pak odpovida 10 takovych dild, protoze
34+ 2+ 3+ 2 = 10. Obvod obdélniku ale zname, je 148 cm. To znamend, ze jeden ze
zminovanych dilt ma délku 148 : 10 = 14,8 (cm). Nyni jiz snadno uréime rozméry daného
obdélniku a jeho obsah:

o délka (3 dily): a = 3-14,8 = 44,4 (cm),

e Sitka (2 dily): b=2-14,8 = 29,6 (cm),

e obsah: S =a-b=44,4-296 = 1314,24 (cm?).

Hodnoceni. 2 body za poznatek, ze obvod obdélniku je tvoren deseti dily, a jeho zdi-
vodnéni; 1 bod za vypocteni délky jednoho dilu; po 1 bodu udélte za rozméry obdélniku
a posledni 1 bod za obsah.

Z6-11-2

Myslim si ¢tyfmistné ¢islo, jehoz kazda cislice je jina. Kdyz skrtnu posledni dvé cislice
v tomto ¢isle, dostanu prvocislo. Stejné tak dostanu prvocislo i v pripadé, kdy vyskrtnu
druhou a ¢tvrtou cislici, a dokonce i v pripade, kdy vyskrtnu prostiedni dvé cislice. Mé
myslené ¢islo ovem prvoéislo neni — miizeme ho beze zbytku délit tfemi. Cisel, ktera maji
tyto vlastnosti, je vic. To mé je ale nejvétsi z nich. Které ¢islo si myslim? (M. Petrova)

Mozné Feseni. Hledame ¢islo ve tvaru abed (Eislice a, b, ¢, d jsou rizné). Podle zadani
je ab prvodislo, stejné tak i ac a ad. Hledame tedy tfi riiznad dvojmistné prvodcisla, které
zacinaji stejnou Cislici (tj. ¢islice na misté desitek je stejnd). Z tabulek zjistime, které trojice
prichézi v avahu:

e 1. trojice: 13, 17, 19, cislice a = 1,

e 2. trojice: 41, 43, 47, cislice a = 4,

e 3. trojice: 71, 73, 79, cislice a = 7.
U kazdé trojice cisel zjistime, zda lze z prislusnych cislic vytvorit ¢islo délitelné tiemi:

e 3. trojice: Cislice 7, 1, 3, 9, ciferny soucet 20 — protoze neni ciferny soucet délitelny
tfemi, neni ani ¢islo vytvorené z téchto €islic (v libovolném potadi) délitelné tfemi.

e 2. trojice: ¢islice 4, 1, 3, 7, ciferny soucet 15 — protoze je ciferny soucet délitelny tfemi,
je i ¢islo vytvorené z téchto ¢islic (v libovolném poradi) délitelné tfemi.

e 1. trojice: cislice 1, 3, 7, 9, ciferny soucet 20 — protoze neni ciferny soucet délitelny

tfemi, neni ani ¢islo vytvorené z téchto €islic (v libovolném potadi) délitelné tiemi.

Vyhovuji pouze prvocisla z druhé trojice. Prvni ¢islice hledaného ¢tyrmistného cisla
je 4, protoze prvocisla zac¢inaji ¢tyfkou. Ostatni cislice sefadime od nejvétsi po nejmensi,
abychom dostali nejvétsi ¢islo. Hledané cislo je 4 731.

Poznamka. Resitel nemusi provérovat délitelnost tfemi u celé trojice najednou (tj. krité-
riem délitelnosti). Muze téz vytvorit vSechna ¢isla z nalezenych éislic (tj. zaménovat ¢islice
na misté stovek, desitek a jednotek; ¢islice na misté tisicti je uréend jednoznacné), sefadit
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je podle velikosti od nejvétsiho po nejmensi a postupné zkouset, zda je lze délit tfemi beze
zbytku.

Hodnoceni. 2 body za vypsani uvedenych tii trojic prvocisel (2 body udélte i v ptipadé,
kdy Ttesitel zacal délitelnost tfemi pro prislusné trojice cisel ihned ovéfovat, a tedy po
nalezeni trojice 41, 43, 47 uz trojici 13, 17, 19 nehledal); 3 body za zavrzeni trojic 71, 73,
79 a 13, 17, 19 pro nesplnéni podminky délitelnosti (3 body udélte i v pfipadé, kdy Fesitel
po nalezeni vyhovujici trojice 41, 43, 47 uz trojici 13, 17, 19 nezkousel); 1 bod za nalezeni
spravného vysledku 4 731.

Z6-11-3
Krabicka tvaru krychle o hrané 4 cm je zcela naplnéna srovnanymi hracimi kostka-
mi, krychlickami s hranou délky 1cm. Vymyslete vSechny rizné krabicky tak, aby mély

¢tvercové dno a do kazdé z nich se vSechny kostky presné vesly. Napiste jejich rozmeéry.
(M. Krejéova)

Mozné resSeni. V popsané krabicce je pravé 64 kostek, protoze u kazdé hrany krabicky
jsou 4 kostky a 4 -4 -4 = 64. Hledame tedy vSechny mozné rozklady c¢isla 64 na soucin tii
Ciniteld1, z nichz dva jsou stejné:

1-1-64,

2-2-16,

4-4-4,

8-8-1.

Kromé krabicky pouzité v zadani mtzeme vytvorit jesté tii krabicky dalsi, jejichz
rozméry jsou (prvni dva tudaje vzdy odpovidaji dnu): 1cm, 1cm, 64 cm nebo 2cm, 2cm,
16 cm nebo 8cm, 8 cm, 1cm.

Hodnoceni. 2 body za vypocteni poc¢tu kosticek v zadané krabicce; 1 bod za vysvétleni,
které rozklady cisla 64 na soucin je nutné hledat; po 1 bodu za nalezeni potfebného soucinu
a z néj vyplyvajicich rozméria nové krabic¢ky (tj. maximalné 3 body za tuto ¢ast), soucin
odpovidajici krabicce ze zadani a jeji rozméry ponechte bez bodu.

Poznamka. Uvede-li fesitel ve své praci pouze informaci o rozmérech krabicky ze zadani
(tj. 4cm, 4cm, 4cm) a zéddnou dalsi informaci, kterd by byla bodové hodnocena (napi.
pocet vSech kosticek), nehodnotte tuto tlohu zadnym bodem. To, zda Fesitel mezi hledané
krabicky zahrne ¢i nezahrne i krabicku uvedenou v zadani, nema vliv na hodnoceni tlohy.



